



『漏
水』
的西湖曾
让市民揪心

市民谭女士家住西山路。二十多年来，她和朋友们都爱到西山公园散步、赏荷花。

“救救外西湖。”2022年3月，谭女士曾致电本报反映外西湖湖水干涸，长不出荷花的情况（详见《桂林晚报》2022年3月18日4、5版）。

当时，谭女士和几个朋友一起接受记者的采访。他们拿出手机，向记者展示了数百张以前外西湖荷花盛开时的照片，“现在这里长满杂草，看得我好伤心。”

采访中，记者从西山公园管理处了解到，外西湖的干涸是多重原因共同导致的。内西湖地势较高，有数十个天然泉眼。正常情况下，内西湖的水会自然流到地势较低的外西湖。夏天，内西湖水深通常在1米左右，外西湖水深维持在五六十厘米。假如赶上雨天，水位还会上涨不少。对于荷花而言，这样的水量和环境很适合生长。

然而，2018年开始，西湖就出现了很明显的湖水流失现象。

首先是内西湖的泉眼被淤泥堵塞，水流量减少，水质受到影响，不适合荷花生长。外西湖湖底和周边出现了地势下沉和有裂缝的情况，一些裂缝有一个成年男性的拳头那么宽，导致外西湖难以储水。

到2019年，外西湖“漏水”现象更加厉害，地势较高的内西湖给外西湖“补水”，才勉强维持了当年的满塘荷花。从2020年开始，西湖存不住水的情况愈发严重。无论下多大的雨，外西湖都会在一夜之间从“湖”变成“沼泽”。内西湖天然泉眼流出来的水根本补不上外西湖“漏水”的缺口。水量缺乏引起生长环境改变，导致荷花变少。受自然条件限制，园林部门一时无法实现补种、换种，只能眼睁睁地看着荷花日渐衰败。

由于外西湖水浅，开始长出杂草，泥巴也裸露出来。内西湖也因为泉眼堵塞、水位下降等问题，荷花生长得稀稀拉拉。

生态修复工程即将完成

西湖又能看荷花！这是记者从有关部门得知的好消息。

桂林的西湖被一条马路分隔成两半，一半在西山公园里，是内西湖，一半西山公园外，是外西湖。西湖特别是外西湖的荷花曾是桂林一景，很多市民每年都会来这里赏荷花盛开的盛景。不过，因为种种原因，西湖一度出现了储水困难、干涸的情况，因为内西湖淤泥堵塞泉眼，外西湖四周地势下沉。这就导致湖里的荷花生长受到影响，一时间美景不再。

市民们渴望西湖能重回美貌。9月5日，记者从桂林市林业和园林局、西山公园管理处获知，目前，内外西湖的环境修复工程已经进入尾声，外西湖补种的荷花开得正好。如今，西湖的生态环境比过去更适合荷花的生长，也更适合市民观赏。

2022年底，桂林市启动了桂林漓江山水林田湖草沙生态修复工程，西湖生态修复作为83个项目之一列入其中。

桂林市园林规划建筑设计研究院的周副院长介绍说，除了“储水难”，内外西湖原有驳岸多年淘蚀后还有损坏和崩塌的情况，由于多次开挖、回填不合理，出现局部的漏点。同时，作为外西湖水源的内西湖，由于中间联通管线年久失修，漏水严重，干枯季节无法有效补水。

结合专家、居民介绍的情况，修复工作重点对临湖建筑边、穿越湖中的管线及驳岸进行排查，初步判断漏点的分布位置，对驳岸进行修复，对建筑周边进行重点补漏。

桂林市园林规划建筑设计研究院还根据前期市民的意见，对内西湖沿岸的景观进行了新的规划和设计。

9月1日，西山公园管理处的工作人员介绍说，现在的内西湖水质有了很大的改善，靠近铁路线的“荒芜小路”被改造成了石子路，并且在路边种植了大量绿植，比如翠芦莉和芦苇。同时，在内西湖补种荷花，用来减少水面蒸发，保持储水情况。

这些沿湖小路两侧是高大的杉树，一些杉树的下方就是内西湖泉眼。施工过程中，堵塞泉眼的淤泥有一米多深，这些淤泥都已经被清理。泉眼上新加了防堵塞的井盖，周围再种上绿植，提供良好保护。

沿着小路走，可以走到隐山脚下。这里有三座小小的湖心岛，每个四五十平方米，通过几处拱桥相互连接，修了一个精致的观景台。以前这周围都是水葫芦和杂草，小岛也荒废了。现在连接小岛的三折桥是专门挑选角度设计的精心之作。往内西湖中心方向看，可以看到隐山清晰地倒映在碧绿的湖水里，再加上白色的拱桥，景色静谧又美丽。

目前，这里还处于施工阶段，将很快与市民见面。

西湖再现美景

『错
时』
赏荷就在今秋

↑修复后的内西湖，也种上了荷花。